

6+ СВЕТ В КБР ИСЛАМА

Газета Духовного Управления мусульман КБР

«По отношению друг к другу верующие подобны строению, отдельные части которого поддерживают друг друга». (Бухари)



НОВОСТИ ДУМ КБР



СОВЕЩАНИЕ МЕЖРЕЛИГИОЗНОЙ РАБОЧЕЙ ГРУППЫ УФСИН РОССИИ ПО КБР

В стенах ДУМ КБР состоялось очередное совещание межрелигиозной рабочей группы УФСИН России по КБР, в состав которой входят также представители религиозных конфессий.

На заседании присутствовали первый зам. председателя ДУМ КБР, кади Хызыр Мисиров и помощник председателя ДУМ КБР Анджела Амшукова, помощник начальника УФСИН России по КБР по организации работы с верующими Мурат Хаджиев, старший инспектор по ОП ГВ и СРО, подполковник внутренней службы Алим Ортанов и помощник начальника СИЗО иерей Роман Тамбиев.

На совещании обсуждались такие вопросы как: расширение работы с Исправительными Центрами в Прохладненском районе, реализация регионального проекта «Культурная зона» при поддержке «Фонда Президентских Грантов», а так же график работы и вовлеченность религиозных организаций КБР в работе с исправительными учреждениями на второе полугодие 2024 года.



МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФОРУМ «МИР НАШЕМУ ДОМУ»

в г. Махачкала на площади у дома Правительства состоялся Международный форум «Мир нашему дому».

Приглашённые эксперты международного уровня провели беседу со студентами в вузах Махачкалы, а завершилось мероприятие торжественной частью на главной площади города.

На форуме выступали духовные лидеры регионов РФ (из более чем 15 субъектов) и стран зарубежья, доктора исламских наук, представители органов власти.

Так же приняли участие члены исполкома КЦМСК, от ДУМ КБР в мероприятии принял участие Сижажев А.С. По итогам форума вынесена резолюция, в которой все участники поддержали главную идею мероприятия – бросить все силы на сохранение мира в нашем доме.



ФОРУМ В ДАГЕСТАНСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА

В г. Махачкала прошел форум в Дагестанском государственном университете народного хозяйства на тему: «Мир вашему дому». В форуме приняли участие: Ректор университета народного хозяйства Бучаев А.Г., Имам Джума мечети Пророка Мухаммада Магомедов М., заместитель муфтия Ставропольского края Исламов М., и заместитель муфтия Кабардино-Балкарской Республики Сижажев А.С. От ДУМ КБР в мероприятии принял участие заместитель муфтия Сижажев А.С., он рассказал учащимся университета, что такое Благотворительность, как оно влияет на мировоззрение молодежи и чем полезно это благородное дело. В конце форума студенты задавали интересующие их вопросы и поблагодарили гостей форума.



КУРСЫ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ

В Северо-Кавказском Исламском университете имени Имама Абу Ханифы прошли курсы повышения квалификации педагогических и иных работников исламских образовательных организаций и религиозных деятелей по модулю «Механизмы повышения эффективности организации образовательного и воспитательного процесса в религиозных образовательных организациях (в контексте внедрения единых критериев оценки деятельности образовательных организаций)».

Курсы организованы и проводятся при содействии Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования и Духовного управления мусульман КБР и направлены на выработку механизмов повышения эффективности организации образовательного и воспитательного процесса в религиозных образовательных организациях в контексте внедрения единых критериев оценки их деятельности.

Организаторы мероприятия ставили своими задачами анализ критериев оценки эффективности деятельности мусульманских образовательных организаций высшего образования, разработанных и рекомендованных Советом по исламскому образо-

ванию; механизмов повышения показателей учебной деятельности в религиозных образовательных организациях; воспитательной деятельности в религиозных образовательных организациях; научной и грантовой деятельности в религиозных образовательных организациях; информационной активности религиозных образовательных организациях; а также разработку специализированных материалов по механизмам повышения эффективности организации образовательного и воспитательного процесса в религиозных образовательных организациях в контексте внедрения единых критериев оценки их деятельности.

В качестве слушателей в курсах принимают участие представители Болгарской исламской академии, Российского исламского института (г. Казань), Исламского Университета имени Шейха Абдула-Афандии, Исламского института (г. Сунжа), медресе имени Абу Бакра Ас-Сиддика (г. Пятигорск), преподаватели СКИУ им. Имама Абу Ханифы, религиозные деятели Республики Адыгея и Краснодарского края, Республик Калмыкия, Северная Осетия-Алания, Кабардино-Балкарской Республики.

Лекторами выступили заместитель директора государственного-конфессиональных отношений ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет», руководитель образовательной программы «Теология», кандидат философских наук, доцент Станислав Осипов, заместитель начальника управления по формированию и оценке качества образования ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет», кандидат филологических наук, доцент Лариса Подсвинова, директор института государственно-конфессиональных отношений ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет» Ибрагим Ибрагимов, проректор по учебно-воспитательной работе СКИУ Мурат Шибзухов.

Курсы повышения квалификации прошли с 16 по 18 сентября и завершились итоговой аттестацией слушателей.



КРУГЛЫЙ СТОЛ

Состоялся круглый стол «Механизмы трансляции традиционных российских духовно-нравственных ценностей в религиозных организациях», организованный ДУМ КБР при поддержке Координационного центра мусульман Северного Кавказа и Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования.

В ходе дискуссии обсуждена роль религиозных организаций и религиозного образования в формировании традиционных российских духовно-нравственных ценностей, рассмотрены вопросы выработки механизмов их эффективной трансляции для создания у молодежи стойкого неприятия радикальных проявлений в условиях современных геополитических рисков и деструктивной деятельности недружественных государств.

В работе круглого стола приняли участие религиозные лидеры СКФО, представители органов власти, общественных организаций, СМИ и студенты СКИУ.



МОЛОДЕЖНЫЙ ФОРУМ

Управление по молодежной политике Местная администрация городского округа Нальчик провела молодежный форум «Наш общий дом – Кабардино-Балкария». Молодежный Форум направлен на развитие межнациональных коммуникаций в молодежной среде городского округа Нальчик, на гармонизацию межнациональных отношений и укрепление российской гражданской идентичности.

От Духовного управления мусульман КБР выступил с приветственным словом и назидательной речью для молодежи-первый заместитель председателя ДУМ КБР Мисиров Хызыр.



НЕ ЗАБЫВАЙТЕ
ДУА ЗА
ПАЛЕСТИНУ



3



УШР - ЗАКЯТ
С УРОЖАЯ

5



ЭТИКЕТ
ОБЩЕНИЯ

6



КАК ВЫЖИТЬ С
МУЖЕМ-ТИРАНОМ?



НОВОСТИ В МИРЕ



В ТУРЦИИ СТАРТОВАЛА ПРОГРАММА ПО ПРИВЛЕЧЕНИЮ СПЕЦИАЛИСТОВ

Турция запустила новую визовую программу TechVisa Program для привлечения в страну предпринимателей и высококвалифицированных специалистов из-за рубежа, сообщает Sabah. В рамках программы, которая разрабатывалась министерством технологии и министерством труда и социального развития в течении двух лет, иностранные предприниматели и квалифицированные специалисты занятые в высокодоходных отраслях промышленности смогут получить ВНЖ Турции на три года. Также для них будут действовать налоговые льготы. Кроме того программа упрощает бюрократические процедуры по переносу бизнеса в Турцию, чтобы сделать страну более привлекательной для начинающих предпринимателей. Наша цель помочь профессионалам и владельцам бизнеса «чувствовать себя как дома и строить долгосрочные планы работы в Турции», заявил министр промышленности и технологии Мехмет Фатих Каджир.



ПАРК РАЗВЛЕЧЕНИЙ ИЗВИНИЛСЯ ПЕРЕД МУСУЛЬМАНКОЙ ЗА ИНЦИДЕНТ С ХИДЖАБОМ

В Соединенных Штатах парк развлечений извинился перед мусульманкой за инцидент с требованием снять платок. Канзасское отделение Совета по американско-исламским отношениям (CAIR), крупнейшей мусульманской организации по защите гражданских прав в стране, поприветствовало извинения тематического парка в Канзасе за неадекватные действия сотрудника, передает IslamNews. Сотрудник парка Worlds of Fun в Канзас-Сити попросил мусульманку снять хиджаб перед посещением «американских горок». Разумеется, женщина отказалась и пожаловалась на нарушение ее прав как потребителя. В результате парк принес публичные извинения и предложил мусульманке и ее семье бесплатные билеты на аттракционы. «Мы приветствуем извинения и действия по исправлению ситуации, предпринятые Worlds of Fun», – сказал руководитель CAIR в Канзасе Мусса Эльбайюми



МЕСУТ ОЗИЛ ПОЛУЧИЛ КОМПЛИМЕНТЫ ЗА УБОРКУ В МЕЧЕТИ

Глава управления по делам религии Турции д-р Али Эрбаш встретился с Месутом Озилом, знаменитым футболистом, завершившим карьеру в 2023 году, и похвалил его за уборку в культовом сооружении. Эрбаш побеседовал с Озилом в мечети Чилехане в районе Ускюдар в Стамбуле, передает IslamNews со ссылкой на Turkiye Today. «После пятничной молитвы в мечети Чилехане мы встретились с нашим всемирно известным футболистом Месутом Озилом. Благодаря Озила за его чуткость и примерное поведение, которое проявилось в добровольном участии в уборке мечети», – отметил глава религиозного управления. Поводом для комментария Эрбаша стал недавний случай, когда Озил был замечен за уборкой в мечети Шемси Паша в Ускюдаре – экс-футболист пылесосил ковры в молельном зале после богослужения.



В ИНДИИ ПРЕДСТАВИЛИ ПУБЛИКЕ НЕОБЫЧНЫЙ КОРАН

Крупнейший в мире рукописный Коран представлен публике в городе Минпур в индийском Кашмире, сообщает Aaj.TV. Уникальный манускрипт длиной 12,5 метров и шириной почти 3 метра был написан каллиграфом Пиром Имтиазом Хайдером Шахом Нурани Муджадади. Создание текста на арабском с комментариями на урду заняло у писца 425 дней. Ранее необычный Коран был выставлен во многих городах Пакистана и теперь впервые прибыл в Кашмир. Пакистан славится искусством создания нестандартных рукописей Корана. В 2018 году пакистанка Насим Ахтар завершила вышивку текста Корана на ткани. Свою работу она начала еще в 1987 году, а закончила 31 год спустя. По словам женщины, она вышивала тексты аятов находясь в омовении и после утреннего намаза. Насим Ахтар подарила свою уникальную работу музею Священного Корана в Медине.



МУСУЛЬМАНСКИЕ ПРАВОЗАЩИТНИКИ ПОДАЛИ ЖАЛОБУ НА УНИВЕРСИТЕТ

Совет по американско-исламским отношениям (CAIR) заявил о том, что подал жалобу о нарушении гражданских прав от имени нескольких студентов университета Джорджии, обвинив учебное заведение в дискриминации учащихся палестинского, арабского и мусульманского происхождения, сообщает IslamNews со ссылкой на Middle East Monitor. В жалобе утверждается, что действия университета Джорджии нарушили закон о гражданских правах, который запрещает получателям федеральных бюджетных средств допускать дискриминацию на основе расы, религии и национального происхождения. Жалоба была подана в Министерство образования США и требует проведения федерального расследования в отношении вуза. Мусульманские правозащитники рассказали, что палестинские и симпатизирующие палестинцам студенты стали объектами притеснения в вузе за последний год, при этом университет не предпринял достаточных усилий для решения этой проблемы. Университет со своей стороны отверг обвинения и заявил, что не допускает дискриминации по религиозному и национальному признаку.



БОЛЕЕ 5 МИЛЛИОНОВ ВЕРУЮЩИХ ПОСЕТИЛИ МЕЧЕТЬ ПРОРОКА ЗА НЕДЕЛЮ

Более пяти миллионов верующих посетили мечеть Пророка (мир и благословение ему) на прошлой неделе, по данным саудовских ведомств. Генеральное управление по делам мечети Пророка сообщило о 5 410 089 прихожанах, побывавших в святыне Медины за прошедшую неделю, передает IslamNews. Из числа прихожан и гостей Медины 477 245 верующих посетили могилы Пророка и его сподвижников, а 230 823 человека совершили молитвы в благословенном месте ар-Равда, которое находится на территории мечети. За минувшую неделю гостям Медины было выдано в общей сложности 1 570 тонн воды замзам, а также 142 352 ифтара были распределены в выделенных зонах мечети для людей, соблюдающих пост.



НА ФИЛИППИНАХ ПОЯВИЛАСЬ БУХТА ДЛЯ ОТДЫХА ТУРИСТОВ-МУСУЛЬМАН

Филиппинский департамент туризма открыл т.н. «мусульманскую бухту» в целях развития халяльного туризма, передает IslamNews со ссылкой на ttgasia. Проект под названием Marhaba Boracay, первый в своем роде дружественный к туристам-мусульманам уголок для семейного отдыха, был реализован филиппинским туристическим ведомством при партнерстве с компанией Megaworld Hotels and Resorts. Бухта Marhaba на филиппинском острове Боракай была оформлена по аналогии с пляжами Мальдивских островов и Таиланда. Пляжная зона занимает площадь около 850 м². На острове туристам также будут предлагать халяльные варианты питания. Остров Боракай известен как популярное место для дайверов, на нем существует инфраструктура для этого вида экстремального спорта.



ИТАЛЬЯНСКИЕ БОЛЕЛЬЩИКИ ПОВЕРНУЛИСЬ СПИНОЙ ВО ВРЕМЯ ИСПОЛНЕНИЯ ГИМНА ИЗРАИЛЯ

Группа из 50 итальянских футбольных фанатов, облаченных в траур, повернулась спиной к игрокам во время исполнения израильского гимна перед матчем между Израилем и Италией на стадионе в Будапеште, сообщает Sabah. Болельщики развернули итальянские флаги с надписью «Liberta» («Свобода»). Из-за страха перед ХАМАС Израиль перенес все домашние матчи в Венгрию. Премьер-министр страны Виктор Орбан позиционирует себя как одного из преданных союзников Нетаньяху, а Венгрию как одну из самых безопасных стран для евреев. В частности он запретил проведение в стране любых митингов в поддержку Палестины по соображениям безопасности. Следующий футбольный матч между израильтянами и итальянцами должен состояться в итальянском Удине 14 октября. Однако мэрия города пока не дала согласия на его проведение, зато выдала разрешение на организацию пропалестинского митинга в этот день.



УНИКАЛЬНАЯ ГЛИНЯНАЯ МЕЧЕТЬ НИГЕРА РАЗРУШИЛАСЬ ОТ СТИХИИ

В африканском государстве Нигер в результате стихийного бедствия разрушилась старинная мечеть, являющаяся одним из объектов культурного наследия страны. Несколько регионов Нигера пострадали от проливных дождей, вызвавших крупные разрушения. Наиболее значительный урон стихия нанесла Зиндеру, второму по величине городу страны. Сильные дожди привели к частичному обрушению самой старой мечети города, исторического здания, расположенного напротив дворца султана. Зиндер (другое название – Дамагарам) когда-то был первой столицей Нигера. Председатель Ассоциации по сохранению исторического наследия Дамагарам Ламину Иссака Брах присутствовал на месте обрушения. «Это крушение символа, поскольку это древняя мечеть, которой более 200 лет», – заявил он. Построенная из глины и дерева мечеть славилась своей уникальной архитектурой, передает IslamNews со ссылкой на WeAfrica24



САУДОВСКИЙ МИНИСТР ОБСУЖДАЕТ В ЧЕЧНЕ ОРГАНИЗАЦИЮ ХАДЖА И УМРЫ

Вопросы организации малого хаджа (умра) и другие актуальные темы обсудил глава Чечни Рамзан Кадыров в ходе встречи с министром по хаджу и умре Саудовской Аравии Тауфиком бен Фаузаном ар-Рабиа, накануне прибывшим в столицу республики, передает «Грозный-информ». Иностранному гостю обратил внимание на сохраняющуюся тенденцию увеличения российских паломников, отправляющихся в хадж. В минувшем году в святых местах побывали свыше 70 тысяч россиян. Рост количества паломников требует от всех участников процесса тщательной организации. Улучшить взаимодействие между ведомствами и компаниями, участвующими в организации паломничества, призвана открывшаяся в Москве тематическая выставка. Кадыров со своей стороны выразил удовлетворение крепнущими связями между Россией и королевством, отметив в этом центральную роль президента России Владимира Путина. Ранее в Казани обсудили вопросы развития коранических наук и изучения современных способов фиксации Священного текста.



УШР — ЗАКЯТ С СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРОДУКТОВ, ОВОЩЕЙ И ФРУКТОВ

Обязательность выплаты закята с сельскохозяйственных продуктов основана на положениях Корана, сунны и иджмы. В Коране Всевышний Аллах повелевает:

«и давайте [нуждающимся] должное в день уборки урожая». (Сура ан-Анам, 6/141)

Ибн Аббас объяснял, что под словом «должное» подразумевается обязательность выплаты закята. Было уточнено, что речь идет об «ушре» или половине «ушра», то есть 1/20 части урожая. Другим доказательством является следующий аят:

«О вы, которые уверовали! Тратьте [во имя Аллаха] наилучшее из приобретенного вами и то, что Мы взрастили вам на земле». (Сура аль-Бакара, 2/267)

Закят еще называют «нафака» (пропитание). Доказательством является следующий аят:

«А тем, которые накапливают золото и серебро и не расходуют их на пути Аллаха, возвести [Мухаммад, что ждет их] мучительное наказание». (Сура ат-Тауба, 9/34)

Благородный Пророк (Мир ему и благословение Аллаха), говорил:

«С урожая, полученного с земель, орошаемых дождем или родниковой водой, или влажных по своей природе, нужно выплатить 1/10 закята. А с животных или с урожая с земель, поливаемых вручную (то есть, водой, доставляемой с других мест), закят выплачивают в соотношении 1/20». С земель, поливаемых речной или дождевой водой, выплачивают закят-ушр, то есть 1/10 часть. Что касается земель, поливаемых с помощью верблюдов, нужно выплатить закят в соотношении 1/20». (Бухари, Закят, 55; Муслим, Закят, 8; Абу Дауд, Закят, 5, 12; Тирмизи, Закят, 14; Насаи, Закят, 25; ибн Маджа, Закят, 17; Дарими, Закят, 29; Малик, Муватта, Закят, 33).

Известно, что все мусульманские ученые единодушны в том, что выплачивать закят-ушр с сельскохозяйственных продуктов нужно обязательно.

1) Условия взимания закята с сельскохозяйственных продуктов:

Для выплаты закята с сельскохозяйственных продуктов необязательно, чтобы владелец или земледелец были в здравом рассудке и достигли совершеннолетия. Закят обязательно выплачивать с урожая, как психически ненормальных, так и детей. Но обязательным условием является вероисповедание, то есть облагаемый закятом должен быть мусульманином. Ханафиты считают, что для обязатель-

ности выплаты закята с сельскохозяйственных продуктов должны иметь место следующие условия:

а) Земля должна быть землей-ушр. С земель-харадж ушр не выплачивают, так как невозможно, чтобы с земли мусульманина брали налог-харадж и закят-ушр или плату за аренду.

б) Земли должны быть пригодны для возделывания и выращивания сельскохозяйственных продуктов. Если земли непригодны, с них необязательно выплачивать ушр, ибо ушр выплачивают только с урожая. Если земли-харадж пригодны для возделывания, но владелец не возделывает их, он обязан выплатить с этих земель налог-харадж, так как в любом случае эти земли пригодны для выращивания сельскохозяйственной продукции.

в) Возделывание земель должно осуществляться с целью получения урожая и прибыли, увеличения капитала. Вот почему с дубов, елей, тополей и тому подобных растений ушр выплачивать необязательно. Но можно допустить обязательность выплаты закята с них, если их относят к группе товаров, предназначенных для валки и использования в качестве материала или топлива. (аль-Касани, 2/57-63)

Сельскохозяйственные продукты, как и животные, относятся к материальным ценностям. Поэтому со времен сахабов (сподвижников) и до конца Османского халифата взимание закята производилось государственными органами. Количество закята, взимаемого государством, меняется в зависимости от вида земли. Этот закят можно отнести к садака, хараджу или арендной плате. Следовательно, земли, которыми владеют в настоящее время мусульмане, можно оценивать таким же образом.

2) Сельскохозяйственные продукты, подлежащие обложению закятом

По мнению Абу Ханифы, когда речь идет о закяте с сельскохозяйственных продуктов, не следует поднимать вопрос о нисабе. С пшеницы, овса, риса, проса, арбузов, огурцов, баклажанов, помидоров, с сахарного тростника, фиников, винограда и тому подобных сельскохозяйственных продуктов при любых условиях выплачивается закят. При этом количество не имеет значения. Обязательность закята исходит из хадиса:

«С продуктов земли нужно выплатить 'ушр'». (Зайлаи, Насбур-рае, 2/384)

В данном случае условие об истечении годового срока не ставится. В тех местах, где урожай снимают по несколько раз в году, ушр выплачивают в соответствии с этим, то есть несколько раз.

По мнению Абу Ханифы, из каждого вида сельскохозяйственных продуктов, произрастаемых из земли и выращиваемых руками людей, нужно обязательно выплатить ушр. И так как ушр означает один из видов налога, исламское государство имеет полное право взимать его в принудительном порядке. Вот почему ушр взимают как с урожая, полученного с земли (наследованной кем-либо), так и с земли, принадлежащей несовершеннолетнему ребенку или умалишенному.

По мнению Абу Юсуфа и Имама Мухаммада, нисаб сельскохозяйственных продуктов составляет 5 «васк» (одна тонна), то есть, ушр выплачивают только в том случае, когда собранный урожай превышает одну тонну. Кроме того, сельскохозяйственные продукты должны обладать лежкостью и храниться в течение одного года. Вот почему со свежих овощей и фруктов, как, например, груш, яблок, персиков, абрикосов, помидоров, перца и т. д. ушр выплачивать необязательно. Как известно, эти продукты невозможно хранить долгое время.

Если возделываемые земли поливают дождевой водой или арычной, то ушр выплачивают в соотношении 1/10. Если же посевы орошают водой, подаваемой электрическими насосами или же ее (воду) покупают, то ушр выплачивают в соотношении 1/20.

Стоимость семян, труд рабочих, полив и удобрения должны быть учтены при выплате ушра, так как с поливных земель берут ушр в соотношении 1/20, то расходы вполне могут быть покрыты. Например, если с десяти тонн пшеницы, выращенной на неполивных землях, ушр составляет одну тонну, то ушр с поливной земли — меньше наполовину. Очевидно, что при поливе земли повышается урожай, но и уменьшается ушр. Следовательно, у земледельцев появляется стимул в поливе и внесении удобрений, что значительно повышает урожайность сельскохозяйственных продуктов.

С меда, собранного пчелами на земле «ушр», нужно выплатить закят в соотношении 1/10, тогда как с меда, собранного на земле «харадж» или с лесных лугов, ушр не выплачивают. Это следует из хадиса: «Абу Саййара рассказывал: «Как-то я спросил у Посланника Аллаха (Мир ему и благословение Аллаха):

— О Посланник! У меня есть пчелы!

Он ответил:

— Выплати с них ушр!» (Ибн Маджа, Закят, 20)

Известно также, что Пророк (Мир ему и благословение Аллаха), обращаясь к жителям Йемена, говорил:

«У производителей меда нужно требовать выплаты ушра». (Зайлаи, Насбур-рае, 2/390)

По мнению шафиитов и маликитов, с меда закят не выплачивают. Они исходят из мнения Имама Тирмизи, который говорил, что в отношении закята с меда нет достовер-

ных сведений. Кроме того, шафииты и маликиты сравнивают мед с молоком. (Зухайли, 2/709)

Если с урожая оливок, подсолнечника взяли 'ушр, то с масла, выжатого из них, ушр не взимают. Но если кто-то купит это масло с целью перепродажи, то ему необходимо выплатить закят как с «предмета торговли».

Ушр с сельхозпродуктов взимают только после того, как созреет урожай. До созревания ушр взимать нельзя. Категорически запрещается взимать 'ушр с незрелых сельхозпродуктов, а также с не достигших кондиционного размера. Владельцы земель могут выплатить 'ушр только после того, как сельхозпродукты созреют или сформируются, и только в случае, если на это есть собственное желание, ибо на это указывает аят Корана (сура аль-Бакара, 2/267):

«Тратьте [во имя Аллаха] наилучшее из приобретенного вами и то, что Мы взрастили вам на земле». (аль-Касани, 2/730)

Если сельхозпродукты, с которых еще не выплатили 'ушр, будут употреблены в пищу, нужно в тот момент сделать намерение выплатить ушр или возместить стоимость. Например, Абу Ханифа считал, что если собрали 10 кг винограда, то в качестве закята необходимо выплатить 1 кг. Если ушр своевременно не выплачен в виде сельхозпродуктов с земли-ушр или не выплачена арендная плата, или скончался владелец, то в любом случае необходимо оплатить.

Абу Юсуф и Имам Мухаммад считали, что при вычислении нисаба с одной тонны сельхозпродуктов, различные виды фруктов и овощей не суммируют. Каждый вид сельхозпродуктов должен быть в количестве нисаба, который требует выплаты закята. 'Ушр также выплачивают и с земель-ушр, которые не имеют владельца или были переданы в общественное пользование, так как 'ушр выплачивается не с земли, а с урожая. По мнению Абу Ханифы, налог с земельного надела, сданного в аренду, выплачивает арендодатель, ибо закят есть земельный налог. А урожай принадлежит арендодателю, так как ему выплачивают определенную плату за использование земли.

Согласно взглядам большинства алимов, Абу Юсуфа и Имама Мухаммада, за исключением ханафитов, закят с арендуемых земель обязан выплачивать арендатор, так как 'ушр выплачивают с выращенного урожая, который принадлежит ему, а земли даны ему во временное пользование. Сначала ханафиты выносили фетву согласно мнению Абу Ханифы, однако в дальнейшем факихи опирались на мнение Абу Юсуфа и Имама Мухаммада. (аль-Касани, 2/56; аш-Ширбини, 1/382; аз-Зухайли, 2/820; ибн Хумам, 2/8; аль-Майдани, 1/154).

Хамди Дондурен аль-Ханафи

НА ТОЧНЫХ ВЕСАХ



Хвала Аллаху, Господу миров! Мир и благословение Пророку Мухаммаду, его семье и всем праведным сподвижникам!

Мы по воле Всевышнего, последовательно пишем о тех нравственных качествах, которые должен воспитывать в себе каждый мусульманин. В этот раз мы расскажем о торговых отношениях.

Всевышний Аллах в Коране сказал: **«...и сделал Аллах дозволенной торговлю, а ростовщичество запретил».** (Св. Коран 2, 275).

«О те, которые уверовали! Не пожарьте своего имущества между собой незаконно, а только путем торговли по обоюдному вашему согласию». (Св. Коран 4, 29).

Пророк да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Поистине, Аллах любит, когда проявляют великодушные при продаже, при покупке и при возврате долга».

Также посланник Аллаха да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Праведный, честный торговец, будет среди Пророков, праведников и шахидов» ат-Тирмизи, ад-Дарими. Сообщается что как-то раз, посланник Аллаха да благословит его Аллах и приветствует, находился в обществе своих сподвижников, которые увидели молодого человека, отличавшегося выносливостью и силой, рано утром вышедшего из дома в поисках заработка, и они сказали: «Горе ему! О если бы он использовал свою молодость и выносливость на пути Аллаха Всевышнего!» На это Пророк да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Если он вышел в поисках заработка для своих малолетних детей, то он на пути Аллаха, и если вышел он в поисках заработка для своих престарелых родителей, то он на пути Аллаха, и если вышел он в поисках заработка для себя самого, воздерживаясь от всего дурного, то он на пути Аллаха. Если же он вышел на показ другим и ради похвалы, тогда он на пути шайтана».

Однажды Пророка да благословит его Аллах и приветствует, спросили: «О посланник Аллаха, какой заработок является наилучшим?» – он да благословит его Аллах и приветствует, ответил: «Заработанный человеком трудом его рук и заработанный любой честной торговлей». Ахмад

Передаётся что посланник Аллаха да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Никто и никогда не ел ничего лучше той пищи, которую он заработал трудом своих рук, и поистине,

Пророк Аллаха Дауд, мир ему, питался тем, что он зарабатывал (и готовил) своими руками». Бухари

Также Пророк да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Поистине, любому из вас нарубить вязанку дров и принести их на своей спине будет лучше, чем просить кого-нибудь, кто (может) дать или отказать!» Бухари Муслим.

Один из великих сподвижников Умар ибн аль-Хаттаб да будет доволен им Аллах, сказал: «Пусть никто из вас не оставляет поисков своего удела, (возлагая свои надежды только) на слова: «О Аллах, даруй мне средства к существованию! Аллахумма-ррзукни», - ибо известно вам, что ни золото, ни серебро с неба не падают».

Говоря о торговле надо сказать что, человек должен зарабатывать на жизнь дозволенным путём

Посланник Аллаха да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Настанут для людей времена, когда человек перестанет заботиться о том, дозволенным или запретным является приобретаемое им имущество». Бухари Как это похоже на наше время.

Нет ни одного существа, ни в небесах, ни на земле, которому Всевышний не предопределил бы его удел, ведь Он сказал: «Это Мы распределили между ними средства к существованию» (Св. Коран 43, 32), - поэтому мусульманин может не беспокоиться за свой удел, а должен стараться заработать его дозволенным образом, а не запретным, ибо Пророк да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Поистине, ангел Джибриль внушил мне, что человек не умрет, пока не исчерпает своего удела. Бойтесь же Аллаха и обращайтесь с мольбами к Аллаху должным образом, и пусть то, что вы считаете задержкой в получении вами удела, ни в коем случае не побуждает вас добиваться его путём ослушания Аллаха, ибо поистине, получить то, что есть у Аллаха, можно только с помощью проявления покорности Ему»

В Священном Коране Всевышний строго запрещает обвешивание на весах и мошенничества в торговых делах.

Всевышний Аллах сказал: **«Наполняйте меру полностью и не будьте в числе тех, кто недомеривает, и взвешивайте на точных весах»** (Св. Коран 26, 181 - 182).

Мусульманам категорически запрещается мошенничать, скрывать

недостатки товаров, обманывать, уменьшать меры веса, объёма и длины и совершать прочие подобные этим поступки, поскольку всё это есть не что иное, как ложь и утаивание, и является большими грехами (харам), за которые Аллах наказал и уничтожил некоторые из предшествующих народов.

Пророк да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Мусульманин мусульманину брат, и не дозволяется мусульманину продавать своему брату вещь, в которой есть недостаток, если он не указал на него». Ибн Маджа.

Сподвижники Пророка да благословит его Аллах и приветствует, и их последователи очень серьёзно относились к честной торговле. Так например, сообщается, что как-то раз, когда Уасиля ибн аль-Аска стоял где-то, один человек продал другому свою верблюдицу за триста дирхемов. Сначала Уасиля не заметил этого, но затем бросился за ним, крича: «Эй, ты купил её на мясо или для того, чтобы ездить на ней?» Тот сказал: «Для того, чтобы ездить». Тогда Уасиля сказал: «Я видел, что у неё на лапе дыра, и долго она идти не сможет». После чего тот её вернул, а продавец отдал ему деньги, и сказал Уасиле: «Да помилует тебя Аллах, ты испортил мне торговлю!» На это Уасиля сказал: «Поистине, мы поклялись посланнику Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует что будем проявлять искренность по отношению к каждому мусульманину», и он также упомянул, что слышал, как Пророк Аллаха да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Не дозволено никому продавать товар, не указав на его недостатки, и не дозволяется тому, кто знает об этом, молчать о том, что связано с их сделкой». аль-Хаким

Пророк да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Аллах проклял тех, кто живёт за счёт ростовщичества, а также тех, кто берёт в займы под проценты, их свидетелей и писарей. Все они равны в этом деле (по степени греха)». Муслим

В пятницу, за полтора-два часа до пятничной молитвы следует прекратить все торговые и иные дела, приносящие прибыль, ибо сказано Всевышним: **«О вы, которые уверовали! Когда в пятницу призывают вас на молитву, проявляйте рвение в поминании Аллаха, оставив дела торговые. Это лучше для вас, если вы разумеете!»** (Св. Коран 62, 9).

Необходимо сказать также о клятве в торговле. Часто на рынке мы можем слышать от продавца «Уаллахи», а это ни что иное как «Клянусь Аллахом». Это человек произносит не задумываясь расхваливая свой товар, а этой клятвой пытается доказать свою правдивость. И уже не важно правду говорит человек или нет. Клятва Аллахом в торговле нежелательна, даже если она правдивая.

Сальман аль-Фариси сказал: «Я слышал, как посланник Аллаха да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «С тремя людьми Аллах не заговорит в день Воскресенья и не очистит их от грехов и постигнет их мучительное наказание. Это – блудливый старик, горделивый бедняк, и человек, сделавший Аллаха предметом своей торговли: он не покупает ничего, не поклявшись Аллахом, и не продаёт ничего, не поклявшись Аллахом» ат-Табарани



О некоторых вещах способствующих увеличению удела Покаяние.

Всевышний сказал: **«Молите Господа вашего о прощении, ибо поистине, Он – Прощающий! Он ниспошлет вам с неба обильный дождь, и поддержит вас имуществом и сыновьями, и устроит для вас сады и реки».** (Нух, 10-12).

Имам Ибн Касир толкуя этот аят, сказал: «Это значит: если вы будете просить Его о прощении и станете повиноваться Ему, удел ваш будет обильным, и Он ниспошлёт вам дары с неба, и произрастёт для вас дары земли, и заставит расти для вас посевы...» См. тафсир Ибн Касира 4/449.

Богобоязненность.

Всевышний Аллах сказал: **«А тому, кто боится Аллаха, устроит Он выход (из любой трудности), и даст ему средства к жизни, откуда он и не ждёт».** (Развод, 2 - 3).

Относительно этого аята Ибн Касир также сказал: «Боящемся Аллаха относительно того, что Он повелевает, и отказывающемся от того, что Он запрещает, Аллах укажет выход из его положения и даст ему средства к жизни откуда он и не ждёт». См. тафсир Ибн Касира 4/400.

Поддержание родственных связей.

Посланник Аллаха сказал: «Пусть человек, который обрадуется тому, что удел его будет увеличен, а срок жизни продлён, поддерживает связи со своими родственниками». аль-Бухари и Муслим.

Хадж и Умра.

Посланник Аллаха сказал: «Чередуйте хадж с умрой, ибо поистине, они изгоняют бедность и грехи подобно тому, как кузнечный мех выдувает окалину из железа, золота и серебра, а за безупречный хадж не будет иного воздаяния, кроме Рая». ат-Тирмизи.

Расходование на пути Аллаха.

Посланник Аллаха сказал: «Каждое утро, когда раб Аллаха просыпается ото сна, сверху обязательно спускаются два ангела, один из которых говорит: «О Аллах, даруй расходующему возмещение!» – другой же говорит: «О Аллах, приведи скупого к ущербу!»» аль-Бухари и Муслим.

Оказание благодеяний слабым.

Посланник Аллаха сказал: «Если хотите, чтобы я был доволен вами, оказывайте помощь слабым, ибо вам оказывается помощь и даруются средства к жизни только благодаря слабым». Абу Дауд, ат-Тирмизи.

Усердное поклонение.

Посланник Аллаха сказал: «Поистине, Всеблагод и Всевышний Аллах говорит: «О сын Адама! Отдавайся поклонению Мне полностью, и Я сделаю так, что сердце твоё ни в чём не будет нуждаться, а удел твой будет обильным. О сын Адама! Не удаляйся от Меня, иначе сделаю Я сердце твоё нуждающимся, и будешь ты работать, непокладая рук!»» аль-Хаким.

О МУСУЛЬМАНСКОМ ЭТИКЕТЕ: ЭТИКЕТ ОБЩЕНИЯ

Выбор подходящих тем для разговора

В суре «Хадж» Аллах описывал верующих следующим образом: «И их наставили на благое слово (веры), и их навели на путь Восхваляемого». Во время разговора в чужом доме говорите только уместные слова и будьте краткими. Если вы – самый

младший из присутствующих, не говорите, пока вас не попросят, или пока вы не будете уверены, что ваши слова хорошо воспримут, и они понравятся хозяевам и другим гостям. Не затягивайте речь. Тон вашего голоса должен соответствовать ситуации. Анас рассказывал, что «...речь Пророка (мир ему и благословение Аллаха) была четкой и краткой. Не слишком длинной и не слишком короткой. Он не любил болтливость и разглагольствования». Бухари приводил следующее высказывание Аиши: «Речь Пророка (была столь краткой), что можно было подсчитать количество слов в ней».

Когда раздается азан, внимательно слушайте его и отвечайте на зов Аллаха. Многие, даже обладающие исламскими знаниями, продолжают разговаривать во время азана. Это просто грубо, ведь услышавшие азан должны внимательно ему и прекратить разговор, учебу и даже чтение Корана. Им следует торжественно повторять слова азана и вдумываться в смысл слов этого высочайшего призыва. Мы должны внимать азану и дома, и на работе, и в магазине, и на уроках, даже религиозных.

В книге «Бада'и ас-Сана'и» имам Аль-Касани писал: «Услышавшие азан и икамат должны прекратить разговор. Даже если они читают Коран или занимаются другими благородными делами, все должно быть оставлено, чтобы прослушать азан и дать на него ответ».

Азан – пища для души. Он подпитывает душу верой и возвышает ее. Не пропускайте свою порцию этой подпитки. Говорите об этом своим детям и друзьям. Аль-Бухари приводил со слов Абу Саида аль-Худри следующее высказывание Пророка (мир ему и благословение Аллаха): «Услышав призыв, повторяйте слова муэдзина».

Еще в одном высказывании Пророка (мир ему и благословение Аллаха) со слов Джабира говорится: «Заслужимую помощь в Судный День тот, кто сказал, услышав азан: «О Аллах, Господь совершенного призыва и предстоящей молитвы, пожалуйста, одари Мухаммада помощью, благородством и желаемым статусом, что Ты обещал ему».

В труде «Мусаннаф» имама Абдур-Раззака приводятся слова Ибн Джурайга: «Мне рассказывали, что люди слушали азан подобно чтению Корана. Они повторяли слова за муэдзином. Если тот возвещал: «Спешите к молитве!» – они говорили: «С помощью и мощью Аллаха». Когда же он призывал: «Спешите к благому делу!» – они говорили: «По воле Аллаха».

Говорите хорошим тоном

Если разговариваете с гостем или другим человеком (наедине или в окружении других людей), пусть ваш голос будет приятным, негромким и четким. Громкий голос противоречит нормам исламского поведения и является проявлением неуважения к собеседнику.

Об этом правиле следует помнить при общении как с друзьями, сверстниками, знакомыми, так и с незнакомыми людьми, как с молодыми, так и с пожилыми. Еще важнее придерживаться данной нормы при разговоре с родителями и иными людьми, имеющими схожий статус, а также с теми, кого вы очень уважаете. Если это уместно, улыбайтесь во время разговора. Это улучшит восприятие людьми ваших слов, а также развеет заблуждение о том, что практикующие мусульмане – суровые и мрачные.

Коран говорит нам о совете Лукмана Мудрого к своему сыну: «...и понижай свой голос», – указывая на необходимость мягкости в речи, ведь повышенный тон во время разговора неприятен и безобразен. Во втором и третьем аятах суры «Аль-Худжурат» говорится:

«О те, которые уверовали! Не поднимайте ваши голоса над голосом Пророка и не обращайтесь к нему так же громко, как вы обращаетесь друг к другу, а не то ваши деяния окажутся тщетными, и вы даже не почувствуете этого. Воистину, сердца тех, которые при Посланнике Аллаха понижают свои голоса, Аллах испытал для богобязности. Им уготованы прощение и великая награда».

В сборнике «Сахих» имам Аль-Бухари передавал рассказ Абдуллы бин аз-Зубейра о том, что после ниспослания данного аята Умар бин Аль-Хаттаб, когда хотел поговорить с Пророком (мир ему и благословение Аллаха), обращался к нему почти шепотом. Пророк (мир ему и благословение Аллаха) едва слышал его и иной раз переспрашивал Умара (да будет доволен им Аллах).

Ваша речь должна быть ясной, краткой и по делу. Длинные разглагольствования неуместны. Бухари и Муслим приводили слова Анаса: «Речь Пророка была четкой, ясной и краткой без ненужных сложностей».

Аль-Хафиз аз-Захаби, описывая биографию имама Ибн Сирина, великого теолога и выдающегося последователя сподвижников Пророка (мир ему и благословение Аллаха), говорил: «Когда он говорил в присутствии матери, его голос был столь тих, что можно было подумать, будто он болен», – а, рассматривая жизнь Абдуллы бин Ауна аль-Басри, ученика имама Ибн Сирина и известного теолога, Аль-Хафиз аз-Захаби отмечал: «Однажды его позвала мать. Из-за того, что его ответ был громче, чем ее слова, он так испугался и каялся, что освободил двух рабов».

Асим бин Бахдиля аль-Куфи, тец Корана, говорил: «Я навещал Умара бин Абдуль-Азиза, и один человек громко разговаривал у него. Умар ответил: «Прекрати. Не надо говорить громко. Говори так, чтобы тебя слышали, не громче».

Искусство слушать



Если кто-то начинает вам рассказывать то, что вы и сами прекрасно знаете, сделайте вид, будто вам это неизвестно. Не пытайтесь сразу же прервать говорящего и сообщить ему об имеющихся у вас знаниях. Наоборот, проявите внимательность и сосредоточенность. Почтенный последователь сподвижников Пророка (мир ему и благословение Аллаха) Ата ибн Абу Рабах говорил:

«Молодой человек рассказывает мне то, о чем я знал еще до его рождения. Тем не менее, я слушаю его, будто в первый раз узнаю об этом».

Халид бин Сафван ат-Тамими, сподвижник двух халифов, Умара бин Абдуль-Азиза и Хишама бин Абдуль-Малика, говорил: «Если человек рассказывает вам то, что вы уже слышали, или говорит о новостях, вам уже известных, не прерывайте его, пытайтесь выказать свои знания перед присутствующими. Это грубо и нехорошо».

Почтенный имам Абдулла бин Вахаб аль-Кураши аль-Масри, сподвижник имама Малика, Аль-Ляйса бин Сада и Ас-Саури, говорил: «Бывает, что человек рассказывает мне историю, которую я слышал еще до того, как поженились его родители. Но я слушаю его, будто в первый раз об этом узнаю».

Ибрахим Аль-Джунайд говорил: «Один мудрец сказал сыну: «Постигай искусство слушать так же, как ты познаешь искусство говорить. Хорошо слушать означает смотреть в глаза, давать возможность полностью высказаться собеседнику и удерживать себя от прерывания его речи».

Аль-Хафиз аль-Хатыб аль-Багдади говорил в своем стихотворении:

Я не прерываю твои слова,
Даже если знаю в них все сполна.

Обсуждение и споры

Если во время встречи вы что-то не поняли из сказанного, подождите, пока человек закончит свою речь. Затем мягко, вежливо, с подобающим вступлением попросите разъяснить неясные моменты. Не прерывайте человека, когда он говорит. Это противоречит манерам слушания и явля-

ется проявлением неуважения. Однако данное правило меняется, когда дело касается учебы. Здесь, наоборот, желательно задавать и обсуждать вопросы, если все это делается с уважением, тактом и только после окончания речи выступающего. Халиф Аль-Ма'мон говорил: «Обсуждения укрепляют знания лучше, чем одно лишь следование».

Аль-Хайтам бин Ади, известный теолог и историк, входивший в свиту четырех халифов (Абу Джафара аль-Мансура, Аль-Махди, Аль-Хади и Ар-Рашида), говорил: «Мудрые люди говорили, что к плохим манерам относятся нападки на человека во время его речи и ее прерывание до того, как он закончит говорить».

Если ваш товарищ (по учебе или др.) что-то не понял и задал вопрос имаму или старшему, слушайте внимательно. Повторение разъяснений может принести вам дополнительные знания. Никогда не смейте говорить слова, унижающие вашего товарища. И даже на вашем лице в этой связи не должно появляться никаких негативных эмоций.

Когда старшие или имамы говорят, внимательно слушайте. Не разговаривайте в это время со своими товарищами. Будьте сосредоточены, не думайте в это время о чем-то другом. Если что-то не поняли, подождите окончания речи. И только тогда уважительно и вежливо задайте свой вопрос выступающему. Когда задаете вопрос, не повышайте голос и не пытайтесь привлечь к себе внимание. Никогда не прерывайте выступающего. Никогда не спешите с ответом, если не уверены в нем. Никогда не спорьте о том, чего не знаете. Никогда не спорьте ради спора. Никогда не выказывайте высокомерия по отношению к другим участникам обсуждения, особенно если они придерживаются иного мнения. Не высказывайте аргументы, направленные на унижение взглядов оппонента. Если их ошибка стала явной, не упрекайте и не оскорбляйте их. Будьте скромны и добры. Как сказал поэт:

Где бы мне найти такого,
Кто б ответил мирно на упрек,
Кто послушал бы другого,
Даже если тот умом поблек.

Клятвы именем Аллаха

Чтобы заверить свое утверждение, многие прибегают к клятве именем Совершенного и Всевышнего Аллаха или одним из его качеств. Это плохая привычка, от которой нужно избавляться. Не следует столь небрежно использовать имя Аллаха. Клятва Его именем – это

очень серьезно. В суре «Пчелы» Совершенный и Всевышний Аллах говорит:

«Не обращайтесь к своим клятвам в средство обмана, чтобы ваша стопа не поскользнулась после того, как она твердо стояла...»

Всегда помните о высказывании Пророка (мир ему и благословение Аллаха), записанном Бухари и Муслимом: «Кто верит в Аллаха и Последний День должен говорить благое или молчать».

Отвечая на вопрос

Если товарища спросили о том, что вы знаете, не рвитесь ответить. Пока вас не спросят, ничего не говорите. Такое поведение лучше и благороднее. Это вызывает интерес к вашим словам и большее уважение к вам.

Почтенный последователь сподвижников Пророка мир ему и благословение Аллаха Муджахид ибн Джабр вспоминал совет Лукмана Мудрого своему сыну: «Если кого-то о чем-то спросят, никогда не торопись дать ответ, будто за это получишь огромный приз. Если поторопишься, то тем самым принизишь спрашиваемого, обидишь спрашивающего и обратишь внимание наглцов на свою глупость и плохие манеры».

Ханбалитский теолог, шейх ибн Батта сказал: «Я был вместе с Абу Умаром аз-Захидом Мухаммадом бин Абдуль-Вахидом аль-Багдади, имамом и лингвистом, известным как Гулямус-Саляб. Ему задали вопрос, и я поторопился дать ответ. Имам повернулся ко мне и спросил: «Тебе известны люди, всюду сующие свой нос?» Тем самым он дал понять, что я – один из них. Мне стало очень неловко».

Шейх Абдуль-Фаттах Абу Гудда





Вы, наверное, посещали свадьбы, где в пригласительных билетах пишется «не нужны подарки в коробках»? Может, проводили такую свадьбу сами. Идея состоит в том, что деньги – лучший подарок для молодоженов, они могут купить сами на них все необходимое.

Когда дело доходит до брака, наше общество концентрируется на традиционных вопросах: Каковы обязанности мужа и жены по отношению друг к другу? Каково распределение обязанностей по домашним делам? Как часто муж готовит кушать сам? Будет ли работать жена? Как они будут заботиться о детях? Вопрос финансов в этом списке неприметен, но, тем не менее, он определяет многое из перечисленного. К примеру, сможет ли пара позволить себе исламскую школу для своих детей? Или в случае, если жена не будет работать, как будет перераспределено домашнее хозяйство исходя из сокращения доходов семьи?

Несмотря на то, как сильно любят друг друга супруги, деньги всегда могут явиться причиной разрыва отношений. Проведите финансовый анализ, прежде чем жениться или выйти замуж. Видение экономической картины заранее необходимо для создания «гладкого» брака, к тому же, это даст вам представление о личности потенциального супруга в целом.

Ниже приведены несколько вопросов, которые, к примеру, можно за-

3 ФИНАНСОВЫХ ВОПРОСА, О КОТОРЫХ СЛЕДУЕТ ПОИНТЕРЕСОВАТЬСЯ У ПОТЕНЦИАЛЬНОГО СУПРУГА

дать ей/ему. Если вы уже состоите в браке, но не обсуждали эти вопросы, возможно, сделать это сейчас также будет неплохой идеей.

1. Много ли у тебя долгов? Не стоит недооценивать данный вопрос, возможно даже, что он станет самым важным из заданных вами. Здесь значение имеют все кредитные карты, студенческие кредиты, долг за автомобиль. Если вы купили новый ноутбук со ставкой 0% сроком на 6 месяцев, и осталось еще непоплаченных 2, включите и это в список, и еще те 50\$, что вы брали у приятеля – все долги должны быть включены.

В одной мечети, я слышал о ситуации, когда свадьба откладывалась уже несколько раз. Причиной тому является студенческий кредит невесты, суммой в 50 000\$ (и эта цифра растет). У жениха долгов не было, и он не решался взвалить этот на свои плечи. Как вы думаете, как бы это повлияло на отношения, если бы он узнал об этом после свадьбы?

После женитьбы вы будете делить между собой все, включая и долги. Вступая в брак, вы можете получить как десять тысяч, так и потерять сорок. Это не значит, что ваш избранник или избранница обязательно не должны иметь никаких задолженностей.

Просто создавая семью, важно сразу выложить все карты на стол. Муж и жена должны знать друг о друге такие вещи, и договориться о том, как будет проходить выплата долгов, рассчитать все, договориться об образе жизни, вытекающим из этих обстоятельств. Если родители спрашивают о долгах вашей будущей пары, ответ должен быть точным до копейки. Неожиданные и неоговоренные заранее долги, или разногласия по поводу необходимости их выплаты могут стать причиной катастрофы впоследствии.

2. Каковы ваши привычки в расходовании денег? Это только звучит просто. На что вы тратите деньги? Насколько вы скромны в расходах? Насколько вы обращаете внимание на цену, делая покупки? Ведь для вашего избранника может стать шоком, что, покупая органическое молоко, вы тратите на него в три раза больше положенного. Дело здесь не в правильности или неправильности ваших привычек, а в их согласовании с супругом. Если вы привыкли тратить много на гаджеты или обувь – он или она должны знать об этом. Вы собираетесь адаптировать свои привычки к привычкам супруга, найти компромисс в делах. Не лишним будет установить определенные критерии, по которым вы сможете определять, какие вопросы вам нужно обсуждать вместе. Будете ли вы обсуждать покупку каждого приложения стоимостью в 0,99\$? А если в 50\$ или 100\$? Эти обстоятельства также будут изменяться по мере изменения количества дохода.

Как и во всем основном, главная идея тут в том, чтобы не было неприятных сюрпризов. Намного проще обговорить все и решить в самом начале, нежели вступать в конфликты после прожитых вместе нескольких лет.

Сказанное выше не означает, что вы потеряете как-то свою индивидуальность, или что вам придется стать другим человеком. Это означает лишь, что, создавая семью, необходимо вместе принимать решения, и в соответствии с ними, тратить деньги.

3. Каковы ваши экономические цели? Каковы ваши цели, страхи и мечты? Это самая важная часть беседы, которая будет направлять принятие вами решений, общение друг с другом.

Хотите ли вы совершить Хадж в ближайшие пять лет? Собираетесь ли вы совершать Умру каждый год? Регулярно ли вы ездите в гости к родственникам? Мечтае-

те ли вы покупать новый автомобиль каждые три года? Может, вы хотите помочь кому-то из семьи в плане образования, выступив спонсором? Может, вы хотите реализовать благотворительный проект? Нужен ли одному из супругов значительный «резервный фонд» для чувства безопасности?

Предусмотрите это заранее. Планируете ли вы детей? Пошлете ли вы их учиться в частную/исламскую школу? Сможет ли мама бросить работу и сидеть дома после их рождения? Может кто-то из супругов планирует продолжить обучение после свадьбы? Все это имеет определенную цену, и часто немаленькую. Вы и ваш супруг должны придерживаться одной стороны во всех деталях, это позволит вам и в будущем принимать вместе важные финансовые решения.

Самая простая и типичная проблема может возникнуть, когда право управления кошелем оказывается у одного из супругов, и он начинает сам единолично определять, какие цели являются первоочередными, и где и кем должны быть сделаны определенные жертвы.

После того, как вы поделитесь друг с другом надеждами, мечтами и страхами, вы сможете вместе идти к поставленной цели. Люди не получают деньги по волшебству, к примеру, для совершения Хаджа: сначала его определили целью для себя, потом вы планировали совершить его, а затем и отложили деньги для этого.

Воспринимайте это как возможность обсудить, чего вы хотите в будущем, чего вы ожидаете от брака, и работать с супругой над реализацией этого. Вы сможете помочь друг другу в достижении целей, и научить друг друга идти на жертвы ради семьи. На самом деле, это более романтично, чем вам могло показаться

azan.kz

КАК ВЫЖИТЬ С МУЖЕМ-ТИРАНОМ?



#ЯНеХотелаУмирать под этим хештэгом пользователи Instagram публикуют сотни историй, разрывающих сердце на части и не укладывающихся в сознании. Истории о красивых, здоровых, самодостаточных женщинах, которые, попав в руки недомужчин, менялись до неузнаваемости. Потерянные, неуверенные в себе, истеричные они погибали на глазах у родственников, коллег, подруг, до последнего тщательно скрывая шрамы на теле и на душе. По статистике официальной, в России в год 15 тысяч женщин погибают от рук супругов. Статистика неофициальная свидетельствует, что ещё две тысячи женщин в год сводят счёты с жизнью, потому что не выдерживают побоев и оскорблений

Как спастись от домашнего насилия, куда бежать, к кому обращаться, прощать или не прощать мужчину, поднявшего на вас руку, об этом поговорим сегодня. Ислам порицает насилие в любой форме. В первую очередь в отношении женщин. Пророк Мухаммад. Мир ему и благословение, ни разу за свою жизнь ни словами, ни действиями не обидел своих жён, и даже умирая, в своей прощальной проповеди призывал никогда не нарушать прав женщин. В случае конфликта Ислам призывает увещивать жену, выказывать своё беспокойство по поводу проблемы. Если этот метод не помогает, то муж должен отлучиться от супружеского ложа на срок до 4 месяцев. Уже этого достаточно, чтобы

понять, что религия мусульман призывает предпринять все возможные меры, дабы избежать насилия, погасить гнев, примирить конфликтующие стороны, дать поссорившимся супругам возможность подумать над произошедшим, сделать выводы и признать свою ответственность за происходящее. И даже если никакие методы не действуют на непокорную жену, Пророк, Мир ему и благословение, не разрешал бить женщину, чем-то более для неё ощутимым, чем палочкой для чистки зубов.

Что такое домашнее насилие? Это жестокие и грубые отношения между мужем и женой, скандалы без видимой причины и вспышки неконтролируемой агрессии. Домашнее насилие – это, прежде всего, рукоприкладство, постоянные оскорбления и психологическое давление. Зачастую жертвы домашнего насилия молчат до точки невозврата. Они психологически сломлены, боятся мести, общественного мнения, стараются всеми силами сохранить семью.

Чем обычные ссоры между супругами отличаются от домашнего насилия? Конфликт между супругами, каким бы тяжёлым он не был, переходит в категорию домашнего насилия, только когда происходит по одной и той же схеме, как минимум, дважды. Принципиальное отличие в том, что семейный конфликт всегда возникает на почве конкретной проблемы, которую возможно разрешить, к примеру, с помощью психолога. Домашнее насилие не имеет под собой конкретной причины, в этом виновата только склонность насильника к агрессии и проявлению своей власти над партнёром.

1. Выносите сор из избы В первую очередь расскажите о ситуации своим близким. Регулярные побои – это не тот случай, когда нельзя выносить сор из избы. Заручитесь поддержкой родителей, родственников, коллег. Абызюеры всегда стараются изолировать жертву от любых контактов с внешним миром. Но если вы боитесь за свою

жизнь и здоровье, то придётся побороть страх и стыд рассказывать о происходящем родственникам и знакомым, которые не дадут вам остаться один на один со своей проблемой.

2. Обратитесь за помощью к общественности За рубежом необходимой и достаточной защитой становится судебный запрет истязателю приближаться к жертве. Но 40% пострадавших в России уверяют, что не идут в полицию после побоев. Не верят, что им помогут, или уже знают: заявление просто не примут. Юристы говорят: необходим закон, который позволил бы жертвам насилия требовать защиты у правоохранительных органов. Несмотря на это, жертве домашней тирании нельзя просто сидеть и ждать очередной вспышки агрессора, которую возможно она не сможет пережить. Узнайте, где находится ближайший в вашем городе центр помощи для женщин, попавших в подобную жизненную ситуацию, обратитесь за помощью к религиозным или общественным деятелям, предпримите всё возможное, чтобы спасти свою жизнь.

3. Составьте план собственного спасения Если вы продолжаете жить с агрессором под одной крышей, в ваших отношениях наступил период временного затишья, но вы боитесь новой вспышки неконтролируемого гнева, то заранее продумайте план отступления. Подготовьте некоторую сумму денег, документы, запасные ключи от дома, лекарства, заранее договоритесь с родственниками о возможности укрыться у них в случае опасности. Предупредите соседей: если они услышат подозрительный шум из вашей квартиры, пусть немедленно звонят в полицию.

4. Как правильно уйти от насильника? Жены, прожившие несколько лет под одной крышей с мужем-тираном, как правило, чувствуют себя никому не нужными, беззащитными, бесправными. В особо тяжёлых случаях у них развивается так называемый стокгольмский синдром – под воздействием сильного переживания жертвы

начинают сочувствовать своим обидчикам, оправдывать их действия. Женщине нужно осознать, что каждый день она рискует быть убитой в очередном беспричинном и неконтролируемом конфликте. Но ситуацию можно изменить, если набраться мужества и действовать. Никогда не заявляйте мужу-тирану о своём уходе в ультимативной форме. Заручитесь поддержкой близких людей или кризисных центров, в которых помогут вам оформить развод, окажут психологическую помощь, дадут вам возможность вновь самостоятельно подняться на ноги.

5. Когда стоит сохранять семью? Многие зависят от того, как агрессор оценивает своё поведение. Если он считает, что прав, утверждает, что насилие – это норма, обвиняет во всём жену, то такие отношения уже никогда не изменятся в лучшую сторону. Попробовать сохранить брак можно, если мужчина осознаёт, что совершил непоправимую ошибку, признаёт это не только перед вами, то и перед общественностью. В таком случае, первым шагом на пути к здоровому отношению, может стать его согласие на помощь психотерапевта, который поможет выявить причину такого поведения и научит контролировать вспышки гнева.

Жизнь в браке не мыслима без ссор и споров. Суровый взгляд и обидное замечание со стороны мужа, это не повод для того что бы женщина вешала на себя ярлык жертвы домашнего насилия. Мы не призываем вас бежать доказывать свои права и требовать развода в суде или в мечети после первого семейного конфликта. Сегодня мы просим разграничить случаи, когда «милые бранятся, только тешатся» и когда любимая жена превращается в угнетённую жертву, а муж в кровожадного тирана. В первом случае вас спасёт терпение и любовь, во втором женщина должна предпринять все усилия, чтоб спастись, ведь наша жизнь и здоровье, самое ценное, что даровал нам Всевышний

Сафия Фокина

КОГО МЫ ВОСПИТЫВАЕМ В СВОИХ ДЕТЯХ?

Вы когда-нибудь задумывались, кого мы хотим воспитать в своих детях? То есть какими они будут для тех, с кем они создадут свою семью? Какой женой и матерью станет ваша дочь? Каким мужем и отцом для своих детей станет ваш сын? Я думаю, это самое важное для них.

Конечно, нам будет приятно, если наши дети будут уважать и заботиться о своих родителях. Но намного важнее, чтобы в их семье, которую они создадут по воле Аллаха, всё было хорошо. Потому что, если счастливы будут они, и родители будут счастливыми и довольными. В наше время происходит очень много разводов. Разве мы хотим этого для своих детей, для своих внуков? И если мы этого не хотим, мы должны учить своих детей с малого возраста правильно относиться к своим будущим супругам, к своим детям.

Некоторые мамы, а чаще всего воспитанием детей занимаются именно они, внушают своим сыновьям, что жена в его доме никто, даже не родственница. Не нравился — выгнал за дверь и нашёл себе другую. Но разве это справедливо по отношению к этой девочке? Вы забрали её у родителей, просили их выдать замуж за вашего далеко не идеального сына, а как только что-то не понравилось, можно её прогнать? А как же ваша дочь? Вы хотите для неё такой же участи? Очень часто от неправильного воспитания сыновей страдают их жёны. Есть такое выражение: «Очень тяжело воспитывать сына своей свекрови...»

Давайте будем учить своих сыновей тому, что их будущая жена — это женщина, которую нужно уважать, ценить, беречь, холить и лелеять. Не допускать, чтобы она поднимала тяжести, помогать ей по дому. Ведь наш любимый Пророк Мухаммад, Мир ему и благословение, именно так относился к женщинам и нам заповедовал относиться к ним так же.

От Абу Хурайры (да будет доволен им Аллах) передаётся, что Посланник Аллаха, Мир ему и благословение, сказал: «Наиболее совершенной верой обладает тот из верующих, кто отличается наилучшим нравом, а лучшими из вас являются те, кто лучше всех относится к своим жёнам» (Ибн Хиббан, Тирмизи).

Очень много хадисов про то, что мужчины должны хорошо относиться к женщинам — к жёнам, к матерям, к дочерям. Но почему мы сами, являясь женщинами, не учим этому своих сыновей?

Я очень хочу, чтобы мой сын стал хорошим мужем и хорошим отцом. Для меня это действительно важно. Не

хочу, чтобы он обижал мою невестку и моих внуков. Хочу, глядя на их семью, радоваться. Хотелось бы видеть в глазах своей невестки счастье, а не разочарование. Поэтому с детства я учила сына правильно относиться к женщинам. Всегда объясняла, что любая девочка — это чья-то дочка, чья-то сестра и т. д.

Конечно, я не знаю, как сложится судьба моего сына, но я хотя бы постараюсь, ин шаа-Ллаһ, чтобы он правильно, уважительно относился к своей жене. Надеюсь, что у него всё получится. Ведь если я вижу в этой девочке не просто женщину, а дочь своих родителей, за которую у них очень болит душа, разве смогу я её обидеть? А видя моё отношение, он поймёт, что оно самое правильное. Жена для мужа — самый близкий человек. Она делит с ним постель, рождает ему детей, ухаживает за ним, готовит ему еду, стирает его вещи, переживает с ним его горести и радости, удачи и разочарования. И ближе её никого быть и не может.

Тут нужно понимать, что у родителей есть своё место в сердце наших сыновей, и не нужно претендовать на то, чтобы занять первое место. Сейчас все заботы о вашем сыне, кроме обеспечения семьи, несёт на себе его жена, и она ему близка, как никто другой. Из любви к сыну полюбите и невестку.

Также хочу сказать о мужьях наших дочерей. Они тоже чьи-то сыновья. Их мама тоже хочет, чтобы о её сыне заботились, радовали его, баловали по мере возможности, вкусно готовили ему. Чтобы в доме было всегда чисто, вещи постираны, поглажены.

Но, к моему большому сожалению, сегодня очень редко девочку выдают замуж готовой к семейной жизни. Зачастую девушки многого не умеют или не хотят уметь. Ну, разве мы хотим себе таких невесток? Нет.

Я считаю, что человек независимо от пола должен уметь всё: и еду приготовить, и постирать, и убрать. Жена может заболеть, и что тогда? Кто её покормит, если не муж? Конечно, в Исламе женщина обладает очень высокой степенью, она много чего делать не обязана. Но... Когда мы видим, что муж пришёл с работы уставший, голодный, проведя весь день на ногах, не будем же мы неблагодарными и не скажем ему: «Готовь сам, я не обязана!» Он работает не только для себя, а ещё и для жены, для детей. И он не обязан работать столько, чтобы вам на неделю хватило дневного заработка. Он может заработать на еду, которой хватит лишь на сегодня, но он работает весь день, чтобы вы ни в чём не нуждались. В холод и жару,

не поев горячего обеда, он работает для того, чтобы его семья жила хорошо. И за это нужно быть благодарными, уметь ценить труд мужа.

От Анаса (да будет доволен им Аллах) передаётся, что Посланник Аллаха, Мир ему и благословение, говорил: «Тому, кого Аллах наделил праведной женой, Он уже помог в половине его религии. Так пусть же он проявит богобоязненность в оставшейся половине веры». (Байхаки, Аль-Хаким)

Вот какая огромная благодать скрывается в хорошей жене. Видя, как муж старается для семьи, пусть старается и жена, чтобы с самого порога муж чувствовал запах вкусной еды, чтоб он находил дома порядок и уют, чтобы его одежда висела на вешалке постиранная и поглаженная.

Всевышний создал нас, чтобы мы поклонялись Ему. Однако некоторым из нас не хватает времени даже на обязательное поклонение...

Мужья и жёны, делайте довольными друг друга, старайтесь, а в остальном вам поможет Аллах.

Уважаемые родители! Давайте видеть в своих зятях и невестках сыновей и дочерей, а не врагов вашей семьи. Старайтесь объяснять своим детям, как важно быть хорошими супругами. Научите их ценить хорошее отношение. Поделитесь своей мудростью. Расскажите им, сколько терпения и труда вы проявили, чтоб ваша семья имела право на жизнь. Помогите им адаптироваться в семейной жизни, стать хорошими жёнами и мужьями, мамами и папами, ведь душа спокойна, когда у детей все хорошо. Ваши дети не были ещё супругами, папами и мамами, поэтому озарите их жизненный путь своими правильными советами и жизненным опытом.

Всем мира и добра!

Хадиджа (Ольга) Григорьева



БРАТ

Нуриман никогда ещё так не сердился. Его друг Али, с которым они так давно дружили, вдруг рассорился с ним и зазнался. Вот уже неделю он совершенно его не замечал и ходил со своими новыми друзьями.

Да, действительно — Нуриман рассердился не на шутку. Разве можно так с другом поступать? Раньше и играли вместе, и гуляли, и уроки делали, и за одной партой сидели, а тут — на тебе! Будто и не было никакой дружбы...

И из-за чего? Из-за пустяка какого-то. Пospорили они, кто быстрее бежит. Устроили состязание, и Нуриман обогнал Али, а тот почему-то обиделся и перестал с Нуриманом разговаривать.

Стал Нуриман думать, как проучить зазнавшегося товарища, и наконец придумал.

— Не хочешь со мной дружить — ну и ладно, — сказал он Али, который стоял со своими новыми друзьями. — Зато я лучше тебя по деревьям лазая.

Али растерялся на секунду — он боялся высоты. Но не хотелось ударить в грязь лицом перед своей новой компанией, и он не показал виду, что струсил.

— Пустяки, я тоже умею. Что я, на дерево не залезу, что ли?

И мальчик пренебрежительно махнул рукой.

Нуриман усмехнулся:

— Это пустые слова. Кто что-то утверждает, тот доказать это должен. Докажешь?

— А вот и докажу! — вспыхнул Али. — Вот сегодня пошли после школы и докажу.

— Пошли, — согласно кивнул Нуриман. После школы мальчики отправились в

лес.

Али осмотрелся.

— Вон берёза стоит. На неё можно залезть, — сказал Али.

Но Нуриман только рукой махнул:

— На этот куст? Чего на него лезть-то? С земли больше видно. Если лезть, так на настоящее дерево.

Нуриман выбрал высокую сосну.

— Ты первый, — сказал Али.

Нуриман пожал плечами, обхватил руками гладкий ствол сосны и ловко вскарабкался до середины дерева.

Али побледнел.

— А я... Я лучше придумал. Чего мне занозы сажать? Я проще сделаю. Ты здесь жди.

И он убежал куда-то, а спустя немного времени вернулся с лестницей.

— Очень мне надо об кору ноги-руки обдирать, — сказал он.

Али приставил лестницу к стволу, проверил её на прочность, быстро взобрался по ней и уселся на большой сук прямо под Нуриманом, с опаской поглядывая вниз.

Нуриман спустился немного, ловко поддел ногой лестницу и оттолкнул её так, что она, скрипнув, упала на землю.

Али даже рот открыл от удивления.

— Ты что это делаешь?

— А зачем тебе лестница? Ты ведь не боишься сам с дерева слезать? Ты же сказал, что умеешь лазать по деревьям. А значит, лестница не нужна.

Нуриман спустился вниз так же ловко, как и залез. Сверху раздался испуганный голос Али:

— Ты не шути так! Поставь лестницу...

— Сначала подумай о своём поведении и о том, как ты с другом поступил, — сказал Нуриман и пошёл домой.

Так ему и надо, думал он про себя. Не бу-

дет больше нос задирать. Пусть вот посидит там до ночи, а лучше даже до утра, тогда и узнает цену дружбе!

Когда Нуриман пришёл домой, папа сказал:

— Я слышал, ты с Али поссорился...

— Это не я с ним поссорился, а он со мной, — возразил Нуриман.

— Хорошо, если не ты первый начал, — сказал папа. — Но помни о том, что наш Пророк Мухаммад (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Мусульманин мусульманину брат, и он не поступает с ним несправедливо и не оставляет его без помощи».

После обеда Нуриман пошёл в свою комнату и сделал уроки. Но ему было не по себе после папиных слов. Он почувствовал, что злость его куда-то исчезла. Теперь ему было жалко Али. Он ведь правда боится высоты.

Нуриман вздохнул. На улице становилось темно.

Нет, нехорошо он поступил! Али себя плохо повёл, спору нет. Но не нужно было отвечать ему тем же. Ведь правда: мусульманин мусульманину брат, и он не поступает с ним несправедливо и не оставляет его без помощи. Не нужно было так делать.

Отпросившись погулять немного, Нуриман бегом бросился в лес.

Лестница лежала на том же месте, где Нуриман её оставил.

— Эй, Али! — крикнул он. — Ты там?

— Да, там, — отозвался тихий голос Али с дерева. — А ты чего решил вернуться?

— Наш Пророк Мухаммад (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Мусульманин мусульманину брат, и он не поступает с ним несправедливо и не оставляет его без помощи».

И Нуриман подставил лестницу к дере-

ву.

Али осторожно спустился по ней на землю.

Мальчики стояли друг перед другом, опустив головы. Обоим было очень стыдно.

— Спасибо, что вернулся, — наконец сказал Али. — И прости, что я так себя вёл.

— И ты меня прости, — сказал Нуриман.

— Давай снова будем друзьями, — предложил Али.

— Давай, — согласился Нуриман.

Мальчики вместе пошли домой, решив, что впредь постараются не ссориться.

Пророк Мухаммад (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Мусульманин мусульманину брат, и он не поступает с ним несправедливо и не оставляет его без помощи» [Муслим]

Карима Сорокоумова



